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Contarina Spa: 
modello virtuoso di raccolta porta a porta con tariffa puntuale

Contarina Spa è una società pubblica, di proprietà del Consiglio di Bacino Priula, costituita nel 1989 per progettare e gestire servizi ambientali; è impegnata nel settore dei rifiuti e dell’igiene ambientale, e in generale nella promozione degli obiettivi dell’Economia Circolare. 

L’azienda si occupa principalmente della gestione dei rifiuti nei 49 Comuni appartenenti ai Consiglio di Bacino, all’interno della provincia di Treviso, in un territorio che ha una superficie totale di circa 1.300 kmq e conta circa 555.000 abitanti.  Ad oggi Contarina ha ridotto la produzione di rifiuto secco non riciclabile pro capite, arrivando nel 2021 a 42 kg/ab annui ed 
ha raggiunto l’89,9% di raccolta differenziata con una tariffa che si attesta ben al di sotto della media nazionale.

Il modello di raccolta impiegato da Contarina, rientra nel percorso tracciato dall’economia circolare ed è frutto di ricerca e sviluppo nel settore, in un sistema integrato che considera il rifiuto dalla produzione, alla raccolta, al trattamento e recupero.

Negli impianti gestiti da Contarina si limita il più possibile l’impatto ambientale dei rifiuti e si ricavano materiali utili, riducendo costi e inquinamento.

Contarina vuole essere soggetto innovatore nello sviluppo e nella realizzazione di soluzioni per l’ambiente e per la tutela del territorio. Vision e Mission mettono in luce i punti di forza dell’azienda: il profondo legame col territorio, la capacità di adattamento alle diverse situazioni, la voglia di creare innovazione nel proprio settore specifico, la concretezza nell’agire e la passione messa nel lavoro quotidiano. Passione che si traduce in particolare nella collaborazione, nell’attenzione e nella sensibilità verso le questioni sociali ed educative e nella capacità di trovare risposte a situazioni anche non direttamente attinenti all’igiene ambientale ma che riguardano comunque il benessere generale.

L’attività di Contarina si può quindi definire sostenibile. Una sostenibilità che non è circoscritta alla sola questione ambientale ma che si apre anche ai concetti fondamentali di sostenibilità economica e sociale per produrre, in tutte e tre queste aree, benefici concreti.




Per informazioni: 
UFFICIO COMUNICAZIONE CONTARINA SPA
comunicazione@contarina.it     
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Societa con unico socio soggetta all’attivita di direzione e coordinamento
del Consiglio di Bacino Priula.
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